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(поводом смрти Самуела Хантингтона писца књиге 
Сукоб цивилизација - The Clash of Civilizations)

У пост хлад но ра тов ском сви је ту нај ва жни је раз ли ке ме ђу љу ди ма 
ни је су иде о ло шке ни по ли тич ке – не го кул тур не. Љу ди ко ри сте раз ли ке 
не са мо да уна при је де сво је ин те ре се већ и да де фи ни шу свој ин ден ти-
тет. Пр ви пут у исто ри ји гло бал на по ли ти ка је мул ти по лар на и мул ти-
ци ви ли за циј ска. Људ ска исто ри ја је исто ри ја ци ви ли за ци ја. Иде ју ци-
ви ли за ци је раз ви ли су Фран цу ски ми сли о ци 18. ви је ка као су прот ност 
иде ји вар ва ри зма. Ци ви ли за ци ја је нај ши ри кул тур ни ен ти тет. Се ла, ре-
ги је, ет нич ке гру пе, на ци о нал не за јед ни це и вјер ске ску пи не има ју за-
себ ну кул ту ру и раз ли чит ни во кул тур не хе те ро ге но сти. Кул ту ра јед ног 
се ла у ју жној Ита ли ји мо же се раз ли ко ва ти од кул ту ре не ког се ла у сје-
вер ној Ита ли ји, но оба су дио ита ли јан ске кул ту ре по ко јој се раз ли ку ју 
од ње мач ких се ла. За јед нич ка кул тур на оби љеж ја европ ских за јед ни ца 
раз ли чи та су од арап ских или ки не ских за јед ни ца. Ара пи, Ки не зи и за-
пад ња ци, ме ђу тим, није су дио не ког ши ре га кул тур ног ен ти те та. Они 
тво ре ци ви ли за ци је. Ци ви ли за ци ја је, да кле, нај ви ша кул тур на гру па-
ци ја и нај ши ри ни во кул тур ног иден ти те та љу ди.” То су са мо не ка од 
ста но ви шта из ни је та у “Су ко бу ци ви ли за ци ја1” Са му е ла Хан тинг то на. 

Са муел Хан тинг тон је у ври је ме пред сјед ни ко ва ња Џи ми ја Кар-
те ра, ра дио у Би је лој ку ћи као ко ор ди на тор без бје до но сног пла ни ра ња 
за На ци о нал ни са вјет без бјед но сти а та ко ђе је ско ро шест де це ни ја др-
жао пре да ва ња на Хар вардском уни вер зи те ту.

У књи зи „Су коб ци ви ли за ци ја и по нов но ус по ста вља ње свјет ског 
по рет ка„ об ја вље ној 1996, на осно ву члан ка ко ји је 1993. го ди не иза-
* Аутор је виши истраживач у Историјском институту Црне Горе.
1 Самуел Хантингтон, Сукоб цивилизација, ЦИД, Подгорица 2000.
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шао у Спољ но по ли тич ком ма га зи ну, Хан тинг тон је по ди је лио сви јет на 
су пар нич ке ци ви ли за ци је, за сно ва не ве ћи ном на ре ли гиј ским тра ди ци-
ја ма – хри шћан ству, исла му, хин ду и зму, кон фу чи јан ству, на пи сав ши да 
је су коб ме ђу њи ма не из бје жан. Хан тинг тон је из нио те зу да у сви је-
ту на кон Хлад ног ра та ви ше не ће ра то ва ти на ци о нал не др жа ве, већ ће 
се ства ра ти кул тур не и вјер ске раз ли ке ме ђу ци ви ли за ци ја ма. Ње го во 
по тен ци ра ње ре ли ги је у односу на иде о ло ги ју, као из во р кон флик та у 
пост хлад но ра тов ском до бу иза зва ло је ши ро ку де ба ту о од но су из ме ђу 
За па да и ислам ског сви је та. „Др жим се свог ар гу мен та да кул тур ни ин-
ден ти те ти, ан та го ни зми и за јед ни це не са мо да игра ју уло гу већ игра ју 
глав ну уло гу у од но си ма ме ђу др жа ва ма“ – ре као је Хан тинг тон за ма га-
зин „Исла ми ка“2. И ма да цр те по дје ла ме ђу ци ви ли за ци ја ма че сто није-
су ја сне, оне су ипак ствар не, те мељ не, ис ти цао је Хан тинг тон, с тим да 
се нај ва жни ји са вре ме ни су ко би од ви ја ју упра во дуж тих раз дјел ни ца 
из ме ђу раз ли чи тих ци ви ли за ци ја.

* * *
Ов дје ће мо из ни је ти нај оп шти је од ред ни це и те зе про кла мо ва не 

у те о ри ји Су ко ба ци ви ли за ци ја : Рав но те жа мо ћи ме ђу ци ви ли за ци ја ма 
се ми је ња, ути ца ј За пада опа да а азиј ске ци ви ли за ци је ши ре сво ју вој ну, 
еко ном ску и по ли тич ку сна гу. Де мо граф ска епи де ми ја има де ста би ли-
зу ју ће по сље ди це по ислам ске др жа ве. По ја вљу је се свјет ски по ре дак 
за сно ван на ци ви ли за циј ским дру штви ма ко ја ди је ле кул тур не афи ни-
те те и са ра ђу ју ме ђу соб но а др жа ве се гру пи шу око во де ћих зе ма ља ко је 
чи не је згро њи хо вих ци ви ли за ци ја. За пад не уни вер за ли стич ке пре тен-
зи је до ла зе у су коб са дру гим ци ви ли за ци ја ма, нај о збиљ ни је са исла-
мом, а на ло кал ном ни воу ак ту ел ни су ра то ви око нео д го ва ра ју ћих гра-
ни ца. У пост хлад но ра тов ском сви је ту нај ва жни је раз ли ке ме ђу љу ди ма 
ни јесу иде о ло шке ни по ли тич ке – не го кул тур не. Љу ди ко ри сте раз ли ке 
не са мо да уна при је де сво је ин те ре се већ и да де фи ни шу свој ин ден ти-
тет. Кул тур не срод но сти и раз ли ке об ли ку ју ин те ре се и ме ђу соб ну са-
рад њу ме ђу др жа ва ма. Нај о па сни ји кул тур ни су ко би су они који настају 
због нео д го ва ра ју ћих гра ни ца дуж ци ви ли за ци ја а дру штва по ди је ље на 
ци ви ли за ци ја ма се рас па да ју. 

Сре ћом по САД, Евро а зи ја је су ви ше ве ли ка да би би ла ује ди ње на 
каже З.Бже жин ски.3 Ки на је ци ви ли за ци ја ко ја пре тен ду је да бу де др-

2 www.islamicamagazine.com/Issue-17/An-Interview-with-Samuel-Huntington.html
3 Овим инспирисан, Бжежински каже: “Потенцијално најопаснији сценарио би била 

ве ли ка коалиција Кине, Русије и можда Ирана, једна антихегемонистичка коалиција 
која не би била направљена на основу идеологије већ због заједничке муке. Она би 
по обиму и величини подсећала на ранији изазов кинеско-совјетског блока, мада овог 
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жа ва а Ја пан је ци ви ли за ци ја ко ја је др жа ва. За пад ће још мно го го ди на 
оста ти нај моћ ни ја ци ви ли за ци ја. За пад је да нас су пер и о ран у че ти ри 
од лу чу ју ћа до ме на - вој ном, еко ном ском, тех но ло шком и кул тур ном. Он 
је је ди на ци ви ли за ци ја ко ја је су штин ски за ин те ре со ва на за сва ку дру гу 
ци ви ли за цу ју или област а у ста њу је да ути че на по ли ти ку, еко но ми ју и 
си гур ност сва ке дру ге ци ви ли за ци је јер –

по сје ду је и упра вља ме ђу на род ним бан кар ским си сте мом,- 
кон тро ли ше све ја ке ва лу те,- 
пред ста вља глав не свјет ске куп це си ро ви на,- 
обез бје ђу је ве ћи ну свјет ских фи нал них про из во да,- 
спо со бан је за ве ли ку вој ну ин тер вен ци ју,- 
сто ји иза нај ва жни јих тех но ло шких раз во ја и ис тра жи ва ња- 
до ми ни ра све ми ром, авио-тран спор том и ме ђу на род ним ко му-- 

ни ка ци ја ма, ин ду стри јом оруж ја ви со ке тех но ло ги је,
С дру ге стра не, пред ста вља ци ви ли за ци ју у опа да њу јер за пад-

на моћ у еко ном ском, по ли тич ком и вој ном по гле ду сла би у од но су 
на дру ге ци ви ли за ци је. По бје да За па да у Хлад ном ра ту ни је про из ве-
ла три јумф, већ ис цр пље ње. За пад је све ви ше оку пи ран уну тра шњим 
про бле ми ма и спо рим еко ном ским ра стом, не за по сле но шћу, де мо граф-
ском стаг на ци јом, по ра стом кри ми на ла и нар ко ма ни је. Еко ном ска моћ 
се бр зо пре мје шта у ис точ ну Ази ју а са њом и вој на и по ли тич ка моћ. 
Ин ди ја је на пу ту ка еко ном ској из град њи а ислам ски сви јет је све ви-
ше не при ја тељ ски на стро јен пре ма За па ду. За за пад ноевроп ску до ми-
на ци ју над ме ђу на род ним дру штвом мо же се ре ћи да је свој вр ху нац 
до сти гла око 1900. 

За пад је 1900 имао 30 % свјет ског ста нов ни штва, 1993. 13 %, док 
се 2025. пред ви ђа да ће па сти на 10 про це на та. Слич но је опа да ње и 
на по љу еко но ми је - на и ме, 1950. За пад је у свјет ској ин ду стриј ској 
про из вод њи уче ство вао са 64 про цен та, док се за 2013. пред ви ђа да ће 
уче ство ва ти са са мо 30 про це на та. Узрок стаг на ци је За па да на по љу 
еко но ми је ни је да кле то што се спо ро раз ви ја, већштоседругибрже
развијају. Са слич ним про бле мом но си ла се и Ве ли ка Бри та ни ја кра јем 
19. ви је ка, као нај ве ћа си ла тог вре ме на. Прет по ста вља се да ће Ази ја 

пута би Кина била највероватније лидер, а Русија следбеник.” И наставља: “Исто тако 
мало вероватна могућност, али се не смије потпуно искључити, велико престројавање 
у Европи, тако да се направи неки тајни немачко-руски споразум или француско-
руска антанта. Очигледно да постоје историјски преседани за оба ова савеза, а они се 
могу јавити само онда уколико дође до потпуног застоја у европском уједињењу ако 
би се односи између Европе и Америке видно погоршали. Заиста, у оквиру ове друге 
могућности, може се замислити европско-руско усаглашавање око протјеривања 
Америке са континента. На овом ступњу све ове варијанте изгледају невероватне.” 
Бжежински, З. Велика шаховска табла , ЦИД Подгорица 1999, стр. 55-56.
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до 2020. го ди не има ти 4 од 5 или 7 од 10 нај ве ћих еко но ми ја а до та да ће 
азиј ско дру штво оства ри ва ти 40 про це на та гло бал не еко ном ске про из-
вод ње. Ми же ли мо да се мо дер ни зу је мо али не и да се по за пад ња чи мо, 
јед на је од основ них сен тен ци на пре ду ју ћих азиј ских еко но ми ја.4 

Ци ви ли за циј ска ће при пад ност у бу дућ но сти би ва ти све ва жни ја, 
а сви јет ће у ве ли кој мје ри би ти об ли ко ван ме ђу дје ло ва њем се дам или 
осам ве ли ких ци ви ли за ци ја. Те ци ви ли за ци је укљу чу ју за пад ну, кон фу-
чи јан ску, ја пан ску, ислам ску, хин ду и стич ку, сло вен ско-пра во слав ну, ла-
ти но а ме рич ку и вје ро јат но африч ку ци ви ли за ци ју. Нај ва жни ји су ко би 
бу дућ но сти по ја виће се дуж не ста бил них гра ни ца ко је ове ци ви ли за ци-
је раз два ја ју јед ну од дру ге. Под стак ну та мо дер ни за ци јом гло бал на по-
ли ти ка је ре кон фи гу ри са на дуж кул тур них гра ни ца. Свр ста ва ња од ре-
ђе них иде о ло ги ја у од но си ма су пер си ла за ми је ни ла су свр ста ва ња ко ја 
су од ре ђе на кул ту ром и ци ви ли за ци јом. Нео д го ва ра ју ће гра ни це ме ђу 
ци ви ли за ци ја ма по ста ју из во ри су ко ба. Кул тур ни ин ден ти тет је глав ни 
чи ни лац ко ји об ли ку је удру жи ва ње и ан та го ни зам, та ко да се пи та ње - 
на ко јој сте стра ни, за мје њу је да нас пи та њем - ко сте ви. По тре ба је 
да се за шти ти оно што нас раз ли ку је од њих. Нај ва жни ја др жа ва уну тар 
ци ви ли за ци је ус по ста вља по ре дак. 

За што ће ово би ти слу чај?
Пр во, раз ли ке ме ђу ци ви ли за ци ја ма није су са мо ствар не; оне су 

основ не. Ци ви ли за ци је се јед на од дру ге раз ли ку ју исто ри јом, је зи ком, 
кул ту ром, тра ди ци јом и, нај ва жни је, ре ли ги јом. Љу ди раз ли чи тих ци ви-
ли за ци ја има ју дру га чи је по гле де на од но се из ме ђу Бо га и чо вје ка, по-
је дин ца и гру пе, гра ђа ни на и др жа ве, ро ди те ља и дје те та, му жа и же не, 
као и раз ли чи те по гле де на ре ла тив ну ва жност пра ва и од го вор но сти, 
сло бо де и ауто ри те та, јед на ко сти и хи је рар хи је. Ове раз ли ке ре зул тат 
су в је ко ва, тра ди ци је. Оне не ће бр зо не ста ти. Оне су да ле ко те мељ ни је 
не го раз ли ке из ме ђу по ли тич ких иде о ло ги ја и по ли тич ких ре жи ма. Раз-
ли ке не зна че ну жно и су коб, а су коб не зна чи, ну жно, на си ље. Ипак, 
кроз ви је ко ве, раз ли ке из ме ђу ци ви ли за ци ја про у зро ко ва ле су нај ду же 
и нај на сил ни је су ко бе.

4 Култура и религија такође чине темељ Организације економске сарадње (Econo-
mic Cooperation Organization), која окупља десет неарапских муслиманских зе ма ља: 
Иран, Пакистан, Турску, Азербејџан, Казахстан, Киргизстан, Туркменистан, Та џи ки-
стан, Узбекистан и Афганистан. Један од покретача оживљавања и проширења ове 
организације, основане 1960. од стране Турске, Пакистана и Ирана, јест схватање 
вођа ових неколико држава како немају прилике да постану прихватљиви ЕУ. Слично, 
Caricom-у, Централноамеричко заједничко тржиште (Central American Common Mar-
ket) и Mercosur почивају на заједничким културним темељима. Међутим, покушаји да 
се изгради шири Карипско-централноамерички економски ентитет који би премостио 
Англо-латинску подјелу, до данас нису успјели.
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Дру го, сви јет по ста је све ма ње мје сто. Ин тер ак ци је из ме ђу љу ди 
раз ли чи тих ци ви ли за ци ја су у по ра сту; ове ин тер ак ци је у по ра сту ја ча-
ју ци ви ли за циј ску сви јест и сви је сност о раз ли ка ма из ме ђу раз ли чи тих 
ци ви ли за ци ја те о исто вјет но сти ма уну тар јед не ци ви ли за ци је. Сје вер-
но а фрич ко до се ља ва ње у Фран цу ску ства ра от пор ме ђу Фран цу зи ма и, 
исто вре ме но, при хва тљи вост до се ља ва ња “до брих” европ ских ка то лич-
ких По ља ка. Аме ри кан ци та ко не га тив ни је ре а ги ра ју на ја пан ска ула га-
ња не го на ве ли ка ула га ња из Ка на де и европ ских зе ма ља. Ин тер ак ци је 
из ме ђу љу ди раз ли чи тих ци ви ли за ци ја по бољ ша ва ју ци ви ли за циј ску 
свјест љу ди, ко ја, за уз врат, окре пљу је раз ли ке и не при ја тељ ства што се 
про те жу, или се др жи да се про те жу, ду бо ко на траг у про шлост.

Тре ће, у чи та вом сви је ту про це си еко ном ских мо дер ни за ци ја и 
со ци јал них про мје на одва ја ју љу де од ста рих ло кал них иден ти те та. У 
ве ћи ни сви је та ре ли ги ја се по кре ну ла да по пу ни ову пра зни ну, че сто у 
об ли ку по кре та ко ји су озна че ни као “фун да мен та ли стич ки”. Та кви се 
по кре ти мо гу на ћи у за пад ном хри шћан ству, ју да и зму, бу ди зму и хин ду-
и зму, као и у исла му. У ве ћи ни зе ма ља и ве ћи ни ре ли ги ја љу ди ко ји су 
ак тив ни у фун да мен та ли стич ким по кре ти ма су мла ди, ви со ко обра зо ва-
ни, струч ња ци из сред ње кла се, про фе си о нал ци и по слов ни љу ди. “По-
свје то вље ње сви је та” јед на је од пре овла ђу ју ћих дру штве них чи ње ни ца 
у жи во ту ка сног два де се тог ви је ка. Ожи вља ва ње ре ли ги је, “la re van che 
de Di eu,” пру жа осно ву за иден ти тет и пре да ност ко ја над ма шу је на ци-
о нал не гра ни це и ује ди ња ва ци ви ли за ци је.

Че твр то, раст ци ви ли за циј ске сви је сти по ја чан је дво стру ком уло-
гом За па да. На јед ној стра ни, За пад је на вр хун цу мо ћи. Ме ђу тим исто-
вре ме но, а мо жда и као по сље ди ца то га, ме ђу неза пад ним ци ви ли за ци-
ја ма по ја вљу је се фе но мен по врат ка ко ри је ни ма. Све се ви ше мо же чу ти 
спо ми ња ње трен до ва окре та ња пре ма уну тра и “ази ја ни за ци ја” у Ја па ну, 
након кра ја Не хру о ва на сље ђа и “хин ду и за ци је” Ин ди је, сло ма за пад них 
иде ја со ци ја ли зма и на ци о на ли зма и сто га “реисла ми за ци је” Сред њег ис-
то ка, и рас пра ва о по за па ђи ва њу про тив ру си ја ни за ци је у ври је ме Бо ри са 
Јељ ци на. За пад се на вр ху сво је мо ћи су о ча ва са не-За па дом ко ји све ви ше 
има же љу, во љу и сред ства да об ли ку је сви јет на неза пад не на чи не.

У про шло сти су ели те неза пад них дру шта ва обич но чи ни ли љу ди 
ко ји су би ли нај по ве за ни ји са За па дом, ко ји су би ли шко ло ва ни на Окс-
форду, Сор бо ни и ко ји су упи ли за пад не ста во ве и ври јед но сти. Исто-
вре ме но, ста нов ни штво у неза пад ним зе мља ма је че сто оста ја ло ду бо ко 
про же то до ма ћом кул ту ром. Али, са да се ови од но си обр ћу. Од за па ђи-
ва ње и по до ма ћи ва ње ели та по ја вљу је се у мно гим неза пад ним зе мља-
ма, док у исто ври је ме за пад не, обич но аме рич ке, кул ту ре, сти ло ви и 
на ви ке по ста ју све по пу лар ни ји ме ђу на род ним ма са ма.
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Пе то, кул тур не осо би не и раз ли чи то сти су ма ње про мје њи ве и, 
да кле, ма ње под ло жне ком про ми то ва њу и рас та ка њу од оних по ли тич-
ких и еко ном ских. У бив шем Со вјет ском Са ве зу ко му ни сти мо гу по-
ста ти де мо кра ти, бо га ти мо гу по ста ти си ро ма шни а си ро ма шни бо га ти, 
али Ру си не мо гу по ста ти Естон ци и Азе ри не мо гу по ста ти Јер мен ци. У 
кла сним и иде о ло шком су ко би ма кључ но је пи та ње “На ко јој си стра-
ни?”, а љу ди су мо гли би ра ти и ми је ња ти стра не, те су то и чи ни ли. У 
су ко бу из ме ђу ци ви ли за ци ја, пи та ње је “ко си?” То је да тост ко ја се не 
мо же про ми је ни ти. А као што зна мо, од Бо сне до Кав ка за до Су да на, 
по гре шан од го вор на то пи та ње мо же зна чи ти суд бо но сну од лу ку. Чак 
и ви ше од ет нич ке при пад но сти, ре ли ги ја пра ви оштру и екс клу зив ну 
раз ли ку из ме ђу љу ди. Не ка осо ба мо же би ти по лу-Фран цуз и по лу-Ара-
пин те чак исто вре ме но може би ти ста нов ник дви ју зе ма ља. Би ти по-
лука то лик и по луму сли ман је пу но те же.

Пошто ће љу ди де фи ни са ти свој иден ти тет кроз ет нич ку и ре ли-
гиј ску при пад ност, та ко је вје ро јат ни је да ће од но се са љу ди ма дру ге 
ет нич ке или ре ли гиј ске при пад но сти гле да ти у пој мо ви ма “ми” про тив 
“њих”. Крај иде о ло шки де фи ни са них др жа ва у Ис точ ној Еуро пи и бив-
шем Со вјет ском Са ве зу до зво ља ва тра ди ци о нал ним ет нич ким иден ти-
те ти ма и не тр пе љи во сти ма да из би ју у пр ви план. Раз ли ке у кул ту ри и 
ре ли ги ји ства ра ју раз ли ке око по ли тич ких пи та ња, а то се про те же од 
људ ских пра ва до до се ља ва ња. Нај ва жни је, по ку ша ји За па да у на ме-
та њу сво јих ври јед но сти де мо кра ти је и ли бе ра ли зма као уни вер зал них 
ври јед но сти, у одр жа ва њу сво је вој не пре вла сти и ши ре њу сво јих еко-
ном ских ин те ре са, до во де до опа сно сти да дру ге ци ви ли за ци је од го во-
ре про тивм је ра ма. Ка ко ће вла де и гру пе би ва ти све ма ње у ста њу да 
до би ју пот по ру за осни ва ње ко а ли ци ја на ба зи иде о ло ги је, та ко ће све 
ви ше по ку ша ва ти да до би ју по моћ по зи ва њем на за јед нич ки ре ли гиј ски 
и ци ви ли за циј ски иден ти тет.

Су коб ци ви ли за ци ја се та ко по ја вљу је на два ни воа: на ми кро-
ни воу, дуж не ста бил них гра ни ца из ме ђу ци ви ли за ци ја су сјед не гру пе 
се су ко бља ва ју, че сто на сил но, за кон тро лу те ри то ри ја; на ма кро-ни воу, 
др жа ве из раз ли чи тих ци ви ли за ци ја бо ре се за ре ла тив ну вој ну и еко-
ном ску моћ, бо ре се за кон тро лу ме ђу на род них ин сти ту ци ја и тре ћих 
стра на те се над ме ћу у про па ги ра њу и ши ре њу сво јих по себ них по ли-
тич ких и ре ли гиј ских ври јед но сти.

За пад се са да у од но су на дру ге ци ви ли за ци је на ла зи на вр хун цу 
мо ћи. Ње гов су пер сил ни про тив ник не стао је са кар те сви је та. Вој ни су-
ко би из међу за пад них др жа ва су не за ми сли ви, а за пад на вој на моћ не ма 
озбиљ ног про тив ни ка. До ми ни ра ме ђу на род ним по ли тич ким и без бје-
до но сним ин сти ту ци ја ма, а са Ја па ном и ме ђу на род ним еко ном ским ин-
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сти ту ци ја ма. Гло бал на по ли тич ка и еко ном ска пи та ња рје ша ва ди рек-
то рат Сје ди ње них Америчких Др жа ва, Ве ли ке Бри та ни је и Фран цу ске, 
еко ном ска пи та ња ди рек то рат Сје ди ње них Др жа ва, Ње мач ке и Ја па на, 
од ко јих сви ме ђу со бом одр жа ва ју нео бич но бли ске од но се, та ко ис кљу-
чу ју ћи ма ње и углав ном неза пад не зе мље. Од лу ке до не се не у Са вје ту 
без бед но сти УН-а или у Ме ђу на род ном мо не тар ном фон ду, а ко је од ра-
жа ва ју ин те ре се За па да, сви је ту се пред ста вља ју та ко као да од ра жа ва-
ју же ље свјет ске за јед ни це. Са ма фра за “свјет ска за јед ни ца” по ста ла је 
ко лек тив ни еуфе ми зам (за мје на за “Сло бо дан Сви јет”) ко ји би дје ло ва-
њи ма ко ја од ра жа ва ју ин те ре се Сје ди ње них Др жа ва и дру гих за пад них 
си ла тре ба ло да да ју гло бал ну ле ги тим ност. Кроз ММФ и дру ге ме ђу на-
род не еко ном ске ин сти ту ци је За пад по сти же сво је еко ном ске ин те ре се и 
дру гим на ро ди ма на ме ће еко ном ске по ли ти ке ко је на ла зи при клад ним. 

* * *
Од ка да је Хан тинг тон у ча со пи су „Fo rin afa irs“5 об ја вио текст 

о су ко бу „исла ма и За па да“6 по пу лар ност ис тра жи ва ња „о са свим из-
вје сном су да ру ци ви ли за ци ја“ на гло је по ра сла. Да кле, Хан тинг тон је 
фор му ли сао те зу по ко јој основ ни из во ри бу ду ћих су ко ба на свјет ској 
по ли тич кој сце ни не ће би ти ни иде о ло шки ни еко ном ски, већ кул тур-
ни. По ње го вој ви зи ји сви је та, „The Rest“ (Оста так) те жи ума ње њу мо-
ћи или уни ште њу „The We sta“ (За па да). „На ма кро ни воу нај бит ни ја 
гра ни ца је сте она из ме ђу За па да и свих оста лих, с тим што нај ин тен-
зив ни ји кон флик ти на ста ју из ме ђу азиј ских и му сли ман ских кул ту ра с 
јед не, и За па да с дру ге стра не“. Хан тинг тон је сво је те зе о узро ку су ко-
ба За па да и исла ма за сни вао на прин ци пу „до бре“ – за пад не и „ло ше“ 
– ислам ске кул ту ре, не од го ва ра ју ћи при то ме на пи та ње и не до у ми цу 
шта је то за пра во „за пад на кул ту ра“. По Хун тинг то ну, јед на од од ред ни-
ца ко ја му сли ма не чи ни кон фликт ним јест ве ли ки на та ли тет у ве ћи ни 
му сли ман ских дру шта ва, ко ји је про из вео над моћ у бро ју љу ди од 16 
до 30 го ди на. 7 “Мла ди ћи из ове доб не гру пе че сто има ју сред њо школ-
5 www.foreignaffairs.org/  
6 www.foreignaffairs.org/19930601faessay5188/samuel-p-huntington/the-clash-of-civiliza-

tions.html
7 Од 1999. до 2004. број становника Француске увећан је за 1,13 милиона, од чега 

410.000 чине странци који су се населили у Француској. У просјеку годишњи прилив 
странаца је 82.000. Странци у Француској чине 9,6 одсто становништва - односно 4,5 
милиона.Према истраживањима и ЦИА-е и УН-а, свака чланица Европске уније има 
стопу рађања значајно испод потребне стопе од 2.1 дјетета по жени. Према ЦИА World 
Factbook-у, Њемачка је у 2007. години имала стопу рађања од 1.39 дјеце по жени, 
док су Шпанија и Италија имале стопе рађања од 1.29 дјеце по жени. А Њемачка, 
Италија и Шпањолска нијесу саме: Свака индустријализована земља у Еуропи има 
стопу рађања испод 1.9 дјеце по жени. Просјечан број рађања у Европској унији је 
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ско, тех нич ко или ви ше обра зо ва ње, у ве ли ком бро ју су не за по сле ни и 
за то ми гри ра ју пре ма За па ду, при дру жу ју се фун да мен та ли стич ким 
ор га ни за ци ја ма и по ли тич ким пар ти ја ма, те се у ма њим бро је ви ма 
ре гру ту ју у му сли ман ске ге рил ске гру пе и те ро ри стич ке мре же. Мла-
ди му шкар ци су глав ни ак те ри на си ља и су ко ба у свим дру штви ма; у 
му сли ман ским дру штви ма њих има премного.” О то ме го во ри и не дав-
на ан ке та ов да шњег Ис тра жи вач ког цен тра “Пју”8, спро ве де на у шест 
му сли ман ских и исто то ли ко за пад них зе ма ља, укљу чу ју ћи и Сје ди ње-
не Др жа ве. Ен др ју Ко хут ди рек тор тог цен тра по во дом по ме ну те ан ке-
те ис ти че:

”За пад ња ци ви де му сли ма не као фа на тич не, на сил не и нето ле-
рант не. Му сли ма ни сма тра ју За пад ња ке се бич ним, не мо рал ним, грам-
зи вим, на сил нич ки рас по ло же ним и – та ко ђе - фа на тич ним. Очи глед но, 
међу соб не оп ту жбе су број не.“ По ме ну та ан ке та ука зу је да су нај ве ће 
не су гла си це на ре ла ци ји из ме дју Сје ди ње них Др жа ва и му сли ман ског 
свије та. Аме ри кан ци су ви ђе ни у не га тив ном свије тлу у свим зе мља-
ма у ко ји ма је спро ве де на ан ке та - Тур ској, Егип ту, Јор да ну, Ин до не зи-
ји, Ни ге ри ји и Па ки ста ну. По др шка Аме ри ци опа да и у му сли ман ским 
зе мља ма ко је су бли ске Аме ри ци. У Тур ској, чла ни ци НА ТО-а, са мо 
12 од сто ис пи та ни ка има по вољ но ми шље ње о Сје ди ње ним Др жа ва ма, 
док у Јор да ну ко ји тра ди ци о нал но га ји бли ске ве зе са Ва шинг то ном, 
све га 15 од сто ста нов ни штва по зи тив но оце њу је Аме ри ку. Ана ли ти чар 
Ен др ју Ко хут ис ти че да се фе но мен ”ми про тив њих“ рас про сти ре ши-
ром му сли ман ског сви је та. ”Ан тиаме ри ка ни зам у му сли ман ском све ту 
по спје шен је по ли ти ком Сје ди ње них Др жа ва, ра том у Ира ку и уоп ште 
- ра том про тив те ро ри зма, по др шком Ва шинг то на Изра е лу и оп штом 
пер цеп ци јом да Аме ри ка во ди јед но стра ну спољ ну по ли ти ку.“

Ан ке та цен тра “Пју” ука зу је да ве ћи на му сли ма на ни ка да ни је 
при хва ти ла аме рич ко оправ да ње за рат про тив те ро ри зма, јер га мно-
ги ви де као аме рич ки по ку шај да се у ди рект ном об ра чу ну осла бе му-
сли ман ске зе мље. “За пад не си ле Сје ди ње них Др жа ва и Евро пе тре ба ју 

1.5 дјеце по жени - али тај број не одражава реално стање, јер је увећан присутношћу 
милиона не-европских усељеника са високом наталитетом у великим урбаним цен-
три ма Европе. Кроз готово већ четири деценије, муслимани су најбрже растући дио 
становништва Западне Европе. За посљедицу муслимански глас постаје све важнији. 
Ово је најприје постало очито на изборима у Њемачкој у септембру 2002. године, 
када је социјалистички кандидат Герхард Шредер за длаку побиједио конзервативног 
противника Едмунда Стоибера - за само 8864 гласа. Њемачка је дом готово 700 000 
турско-њемачких гласача - уз још готово 3 милиона турских имиграната без (или 
тренутно без) права гласа. Муслимани су махом гласали за Шредера. - www.cia.gov/
library/publications/the-world-factbook/

8 Pew Research Center for the People & the Press – www.people-press.org/
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оства ри ти ве ћу по ли тич ку, еко ном ску и вој ну ин те гра ци ју и ко ор ди ни-
ра ти сво је по ли ти ке та ко да др жа ве из дру гих ци ви ли за ци ја не мо гу 
ис ко ри сти ти на ше раз ли ке.” 

“Не сум њи во, те ро ри стич ке ак ци је Оса ма бин Ла де на ожи вје ле су 
ци ви ли за циј ске иден ти те те. На кон те ро ри стич ких на па да, у Ле Мон-
ду9 је био на слов Сви смо ми Аме ри кан ци. Сјећајући се Ке не ди ја, Бер-
лињани су го во ри ли ‘Сви смо ми Њу јор ча ни’. Оса ма бин Ла ден вра-
тио је За па ду ње гов за јед нич ки иден ти тет.” (ин тер вју Оса ма бин Ла ден 
вра тио је За па ду за јед нич ки иден ти тет, Glo bal Vi ew po int Los An ge les 
Ti mes, 22. ок то бра 2001.)10 У САД је ан ти а рап ска про па ган да по стала 
ве о ма тра жен ко мер ци јал ни про из вод та ко да се и ди је ло ви одје ће про-
да ју у про па ганд не свр хе. Јед на ти ра жна ма ји ца при ка зу је аме рич ког 
ма рин ца ко ји је упе рио пу шку у Ара па обо ре ног на зе мљу, са нат пи сом 
– »По што ти је сад наф та.« На јед ној ма ји ци је пи са ло – »До ђи у вој ску, 
по сје ти за ни мљи ва мје ста, упо знај за ни мљи ве љу де и убиј их«. 

 Мо гао би се сте ћи ути сак да Хан тинг то но ве те зе по твр ђу ју ак ту-
ел ни свјет ски до га ђа ји, а ту се пре све га ми сли на за о штра ва ње од но са 
САД (и остат ка За пад ног свије та) са му сли ман ским зе мља ма, што је 
кул ми ни ра ло на кон 11. сеп тем бра, ‘ра том про тив те ро ри зма’ у Аф га-
ни ста ну и Ира ку са тен ден ци ја ма да се су ко би про ду бе и за о штре на 
др жа ве из ‘осо ви не зла’ и оста ле не ко о пе ра тив не, от пад нич ке вла де и 
зе мље. На рав но да су и За пад и ислам пу ни уну тра шњих по дје ла. По-
сто је раз ли чи те сек те, раз ли чи те за јед ни це, раз ли чи те зе мље. Да кле, ни 
За пад ни ислам није су хо мо ге ни

Хан тинг то но ва књи га, об ја вље на 2004. „Ко смо ми? Иза зо ви 
аме рич ког на ци о нал ног ин ден ти те та“, та ко дје је иза зва ла број не по ле-
ми ке, твдњом да ма со ван при лив ими гра на та из Мек си ка у САД пред-
ста вља при јет њу за тра ди ци о нал ни аме рич ки ин ден ти тет и на ци о нал-
но је дин ство.11 Пре ма јед ној но вој сту ди ји, ста нов ни штво Сје ди ње них 
Америчких Др жа ва ће се уве ћа ти за пре ко 50 од сто у на ред них по ла 
в ије ка, док ће ими гран ти чи ни ти ви ше од по ло ви не тог уве ћа ња. Не за-
ви сни Цен тар за про у ча ва ње ими гра ци је, ко ји је из ра дио ову сту ди ју, 
не дав но је одр жао скуп по све ћен пи та њи ма ра ста по пу ла ци је. У сту ди ји 
се на во ди да се пре ко два и по ми ли о на но вих ста нов ни ка до се ља ва у 
САД сва ке го ди не, као ре зул тат ле гал не, али и иле гал не ими гра ци је, и 
то ве ћи ном из ла ти но а ме рич ких зе ма ља. Је дан од на ла за сту ди је је да 
ће се ста нов ни штво САД уве ћа ти са са да шњих 301 на 468 ми ли о на до 
2060. го ди не и да ће се то дра ма тич но од ра зи ти на рад ну сна гу, пен зи-
9 www.lemonde.fr/
10 www.digitalnpq.org/articles
11 www.reuters.com/
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о нер ску по пу ла ци ју, ур ба ни раст као и при род ну сре ди ну. Глав ни аутор 
сту ди је, Си ти вен Ка ма ро та, по ку шао је да об ја сни шта би зна чи ло 167 
ми ли о на но вих ста нов ни и ка и њи хо вих по то ма ка.“По ве ћа ње ста нов ни-
штва за 167 ми ли о на у на ред не 53 го ди не је от при ли ке јед на ко са да-
шњој по пу ла ци ји Ве ли ке Бри та ни је, Шпа ни је и Фран цу ске. 105 ми ли-
о на ими гра на та у окви ру тог бро ја рав но је 13-стру ком ста нов ни штву 
Њу јор ка.”12

* * *
Ка да се у Ва шинг то ну при пре мао ве ли ки вој ни про је кат Пу стињ-

ска олу ја, 1991 го ди не, о раз ма тра њу оп ци ја и сла ња од го ва ра ју ће по ру-
ке Ира ку, та да шњи пред сјед ник Буш је оку пио сво је са вјет ни ке тра же ћи 
мо да ли те те ак ци је и том при ли ком је ре као са вјет ни ку за На ци о нал ну 
без бјед ност ге не ра лу Sco wo rof tu да у по след њем упо зо ре њу Ира ку да 
се по ву че из Ку вај та уба ци и дио о то ме ка ко је Но ви свјет ски по ре дак 
иза зван ак ци јом Ира ка. Та иде ја је раз ра ђе на у но ти, а на кон то га је већ 
на пр вој кон фе рен ци ји за штам пу Но ви свјет ски по ре дак по стао син-
таг ма ко ја би тре ба ло озна чи ти но во раз до бље ме ђу на род них од но са у 
коме су се до го ди ле ве ли ке про мје не на свим стра на ма сви је та. Свје до-
че ћи пред Кон гре сом, по моћ ник др жав ног се кре та ра Ло ренс Иглбер гер 
је об ја шња вао да ће Но ви свјет ски по ре дак, ко ји се по ја вљу је, ба зи ра ти 
на не кој вр сти но вог изу ма у спро во ђе њу ди пло ма ти је –“ та ко што ће 
дру ги пла ћа ти тро шко ве ин тер вен ци ја САД у одр жа ва њу ре да,” чи ме 
се по твр ђу је те за да су УН од осни ва ња би ле у дис про пор ци ји из ме-
ђу име на и ин ге рен ци ја, из ме ђу оно га de ju re и оно га de fac to. Моћ је 
спо соб ност осо бе или гру пе да про ми је ни по на ша ње дру ге осо бе или 
гру пе. У ме ђу на род ним од но си ма то се углав ном вр ши кроз под стрек, 
опо ми ња ње, при ну ду исл. Да нас је на ма кро ни воу до ми нант на по дје ла 
за пад - оста ли, а на ми кро ни воу су ко би због нео д го ва ра ју ћих гра ни ца. 
Те ри то ри јал ним и еко ном ским им пе ра ти ви ма, као глав ним по кре та чи-
ма агре сив но сти по је ди них др жа ва тре ба до да ти и раз ли чи ту кул ту ру и 
ци ви ли за ци ју ко је их чи не спе ци фич ним у од но су на дру ге. 

Иако у сво јим тек сто ви ма твр ди да ци ви ли за циј ска па ра диг ма у 
од но су на хлад но ра тов ску пред ста вља но ви мо дел ко ји ну ди бо ље ра-
зу ми је ва ње до га ђа ја у са вре ме ној свјет ској по ли ти ци и да “об ја шња ва 
и ор га ни зу је мно ге ‘збр ке’ по сли је хлад но ра тов ског сви је та”,13 упра во 
у њој мо гу се на зри је ти исти обра сци из хлад но ра тов ске па ра диг ме: 
стро га по ди је ље ност на бло ко ве/ци ви ли за ци је, чи је раз ли ке су те мељ-
12  www.voanews.com/
13 Ako ne civilizacije, što onda?, odgovor na kritike Sukoba civilizacija, Europski glasnik, br. 

3, Zagreb 1998
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не, има нент не, па са мим ти ме и не пре мо сти ве, што их ну жно до во ди у 
кон фликт. Ти ме се по сли је хлад но ра тов ска де ша ва ња по но во мо гу си-
сте ма ти зо ва ти у пре ци зно де фи ни са не “нас” и “њих”, уза јам но ле ги-
ти ми са не ци ви ли за циј ском па ра диг мом. Пад Бер лин ског зи да а по том и 
не ста нак СССР-а и Ис точ ног бло ка, му ње ви то су пре то че ни у те о ри ју о 
‘кра ју исто ри је’ Френ си са Фу ку ја ме ко ји је твр дио да је, ко нач но, чи та-
вом све ту ја сно да по сто ји са мо је дан пра ви пут у ‘сви је тлу бу дућ ност’ 
а то је ли бе рал ни ка пи та ли зам ко ји упра жња ва ју САД и За пад ни свијет; 
оста так чо вје чан ства мо ра да схва ти да је при кљу че ње по бјед ни ци ма 
пут за из град њу уни вер зал не, успје шне ци ви ли за ци је. Еуфо рич ни Фу-
ку ја ма по пу стљи во је при ми је тио да ће, на жа лост, оста ци ста ре исто-
ри је (ра то ви, на ци о нал ни су ко би, глад, си ро ма штво и слич но) још не ко 
вре ме по сто ја ти на ру бо ви ма те уни вер зал не ци ви ли за ци је али да ће 
вре ме ном не ста ти.

 Мно ги кри ти ча ри ових те за из ни је ли су став да је „Су коб ци ви-
ли за ци ја“ тре ба ло да по мог не За па ду (у пр вом ре ду САД) ко ји се на кон 
па да ко му ни зма на шао у кри зи ин ден ти те та да се де фи ни ше по мо ћу но-
вог не при ја те ља, од но сно „но ве при јет ње“. Та ко је до та да шњег глав ног 
не при ја те ља, ко му ни зам, од но сно СССР, као ње го ву пер со ни фи ка ци ју 
тре ба ло за ми је ни ти „но вим не при ја те љем“ – ислам ском ци ви ли за ци-
јом. Сје ве ро а тлан ском вој ном са ве зу ( НА ТО) би ло је нео п ход но да се 
под хит но из на ђе и „ство ри но ви не при ја тељ За пад не ци ви ли за ци је и 
кул ту ре“. Под сје ти мо са мо да је Сје ве ро а тлант ска вој на али јан са (НА-
ТО) оформ ље на 1949. го ди не, пр вен стве но у свр хе за шти те За па да и 
ка пи та ли зма, од на ра ста ју ће сна ге и опа сно сти од стра не СССР-а и ко-
му ни зма. Послије кра ха ко му ни стич ких ре жи ма и рас па да СССР-а као 
глав ног по ли тич ког и вој ног опо нен та по ста ви ло се пи та ње да ље свр хе 
по сто ја ње НА ТО-а, на ро чи то ако се има у ви ду да је ње гов глав ни опо-
нент, ком пле мен тар ни Вар шав ски пакт пре стао да по сто ји. Ег зи сти ра-
ју ћи пре ко че ти ри де це ни је на ду а ли зму: „до брог и де мо крат ског ка пи-
та ли стич ког За па да“ и „ло шег то та ли тар ног ку му ни стич ког Ис то ка“ и 
по зи ци ја ни ра ју ћи се као глав ни и основ ни стуб од бра не за пад не ци ви-
ли за ци је, кул ту ре и на чи на жи вље ња, НА ТО се та да очи глед но на шао 
пред ди ле мом свр хе сво га по сто ја ња. 

Ци ви ли за ци ја мо же укљу чи ва ти ве лик број љу ди, као што је то 
слу чај са Ки ном (”ци ви ли за ци ја ко ја се пре тва ра да је др жа ва”), или вр-
ло ма ли број љу ди, као Ан гло фо ни Ка ри би. Ци ви ли за ци ја мо же укљу-
чи ва ти не ко ли ко на род-др жа ва, као што је то слу чај са за пад ном, ла ти-
но а ме рич ком и арап ском ци ви ли за ци јом, или са мо је дан, што је слу чај 
са ја пан ском ци ви ли за ци јом. Ци ви ли за ци је се очи то ми је ша ју и пре кла-
па ју, те мо гу укљу чи ва ти под ци ви ли за ци је. За пад на ци ви ли за ци ја има 
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дви је глав не ва ри јан те, европ ску и сје вер но а ме рич ку, а ислам има сво је 
арап ске и тур ске. Без об зи ра на то, ци ви ли за ци је су ен ти те ти са вла-
сти тим зна ча јем, а иако су цр те ко је их раз два ја ју ри јет ко оштре, оне су 
ствар не. Зна чи, уоча ва се код љу ди све ви ше по тре ба ис ти ца ња при пад-
но сти сво јем ци ви ли за циј ском кру гу/иден ти те ту, ко ја је на ка да ва жни ја 
од вла сти тог праг ма ти зма.

Сва свјет ска кри зна жа ри шта су на руб ним д је ло ви ма ве ли ких 
иден ти те та. Бал кан, Кав каз, Бли ски ис ток (Из раел ис ту ре на ка ра у ла), 
Па ки стан - Ин ди ја, Афри ка - пред мет учвр шћи ва ња до ми на ци је или 
ства ра ње вла сти тог иден ти те та. Ова сту ди ја за го ва ра хи по те зу да су 
раз ли ке из ме ђу ци ви ли за ци ја ствар не и ва жне; ци ви ли за циј ска сви јест 
је у по ра сту; су коб из ме ђу ци ви ли за ци ја за ми је ниће иде о ло шке и дру ге 
об ли ке су ко ба као до ми нант ни об лик; ме ђу на род ни од но си, исто риј ска 
пред ста ва ре зер ви са на за за пад ну ци ви ли за ци ју, биће све ви ше од за па-
ђи ва на. 

Прилози

Свјетске религије према подацима из 200714 : 

Хришћани 
 - Римокатолици
 - Протестанти
 - Православни
 - Англиканци

33,32 %
 17 %
 5,8 %

 3,53 %
 1,25 %

Муслимани 21 %
Хиндуисти 13,26 %
Будисти  5,85%
Сики  0,35%
Јудаизам  0,23%
Бахаи  0,12%
Остале религије 11,78%
Не – религиозни 11,77%
Атеисти  2,32%

    

14 www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/xx.html#People
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Важнији свјетски језици према подацима из 2005. године15 :  
Мандарински Кинески 13.22% 
Шпански  4.88 %
Енглески  4.68 %
Арапски  3.12 %
Хинду  2.74%
Португалски  2.69 %
Бенгалски  2.59 %
Руски  2.2 %
Јапански  1.85 %
Француски  1.2 %

 Становништво САД по раси и етницитету16 :

у % 1995. год 2020. год. 2050. год. 
Нехиспански бијелци  74 %  64 %  53 %
Хиспанци  10  16  25
Црнци  12  13  14
Азијци  3  6  8
Амерички индијанци  <1  <1  1
Укупно (у милионима)  263  323  394

Глобална подјела свијета по Хантингтоновој теорији “Сукоба 
цивилизација” :

15  www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/xx.html#People
16  Самјуел Хантингтон, Сукоб цивилизација, ЦИД, Подгорица, 2000, стр. 228.
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Radenko Šćekić

EseyaboutHuntington’sTheClashofCivilizationsin
ThePostColdWarera

Summary

Huntington divided world on the opposing civilizations, based mainly on re-
ligious traditions. In post-cold-war world, the most important differences between 
people are not ideological or political - but cultural. People used differences not only 
to promote their interests but also to define their identities. The first time in the his-
tory global politics is multi-polar and multi-civilization. Human history is the history 
of civilizations. The balance of power among civilizations is changing, the influence 
of the West decreasing while Asian civilization expanding its military, economic and 
political force. Demographic epidemic has destabilizing consequences to the Islamic 
state. Appears world order based on civilized societies which share cultural prefer-
ences, and cooperate with each other, and the countries are grouped near the leading 
countries that make up the core of their civilization. The differences among civiliza-
tions are not only real, they are essential. Civilizations differ one from another by 
history, language, culture, tradition and most importantly, religion. How will people 
define their identity through the ethnic and religious affiliation, thus it is likely that 
relations to people with other ethnic or religious affiliation, they will look by the 
concepts of “us” against “them”.


